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Tietojenkisittelyteorian perusteet T /Y

Harjoitus 2, 31.1.—1.2.

Tehtavit

Muista ilmoittautua kurssille TOPI-jarjestelmin kautta 27.1. klo 18 men-
nessi. Ilmoittautuminen on pakollista.

Kotitehtiavit:
1. Laadi ddrelliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {w € {a,b}* | w sisiltdd osajonon ab};
(b) {w € {a,b}* | w siséltdd osajonon abb};
(
(

)
)
c) {w € {a,b}* | w ei sisilld osajonoa abb};
d) {w € {a,b}* | w sisdltdd osajonon ab tasan kaksi kertaa};
)
)
)

(e) {w €{0,1}* | w sisdltédé parillisen médrdn (mahd. ei yhtddn) merkkid 0};
(

(g) {w €{0,1}* | w loppuu eri merkkiin kuin alkaa}.

f) {w € {0,1}* | w siséltdd kolmella jaollisen médrian (mahd. ei yhtddn) merkkid 1};

2. Laadi a#rellinen automaatti, joka kuvaa kahden kerroksen vélid kulkevan hissin toimin-
taa. Hissi voi olla joko ylh&&lld tai alhaalla. Kummassakin kerroksessa on yksinkertai-
nen ’tdnne’-nappi ja hissin sisilld ’ylos’- ja ’alas’-napit. Hississéd on liséksi ovi, jonka
voi avata tai sulkea; hissi lilkkuu vain oven ollessa kiinni. Hissin liikkumiseen kuluvaa
aikaa ja sen kuluessa mahdollisesti tulevia palvelupyyntéja ei tarvitse ottaa huomioon.
Automaatilla ei tarvitse olla erityisid lopputiloja.

3. Laadi déarellinen automaatti, joka hyvéksyy tdsmaélleen sellaiset bind#riaakkoston merk-
kijonot, joissa nollien médrd on pariton ja ykkosten méérd jaollinen kolmella (esim.
0111, 110100 ja 0, mutta ei 10101 eikd 11). [Huom. Luku nolla on jaollinen kaikilla
positiivisilla kokonaisluvuilla.]

Demonstraatiotehtéavit:

4. Formuloi luennolla (monisteen s. 17) esitetty yksinkertainen kahviautomaatti tdsmélli-
sesti dérellisen automaatin tarkan mééritelmén (mééritelmé 2.1) mukaiseksi. Mikd on
automaatin tunnistama kieli?

5. Laadi darelliset automaatit seuraavien kielten tunnistamiseen:
(a) {a™b™ | m =n mod 3};
(b) {w € {a,b}* | w siséltdd yhtd monta a:ta ja b:td, modulo 3}.

(Merkintd “m = n mod 3” tarkoittaa, ettd luvut m ja n antavat kolmella jacttaessa
saman jakojddnnoksen.)

6. Laadi &arellinen automaatti, joka tunnistaa yhteen- ja vdhennyslaskumerkein toisis-
taan erotettujen kokonaislukujen jonoja (esim. 11420-9, -5+48). Toteuta automaattisi
tietokoneohjelmana, joka myos laskee lukujonon arvon.



